



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程

那岛、那人、那初心

“岛上的变化，你做梦都想不到”

“我知道你最挂念的就是岛上的事了。你放心，岛上一切都好！这几年，开山岛迎来了翻天覆地的变化。你做梦都想不到的海水淡化系统、智能电网系统等都来到了岛上，小岛夜里也有光亮了。如果你还在，肯定不会再因为摸黑走路摔跤了。”

回忆往昔之余，王仕花在信中还不忘告诉老王开山岛的新变化。

很长一段时间里，开山岛一直缺电少水。虽然相关部门配发了一台发电机，也会运淡水过来，但是为了给国家省钱，王继才夫妇点了20多年煤油灯，喝了30多年雨水。

“民兵守护海岛安全，我们守护海岛光明。”国网江苏电力(灌云开山岛)党员服务队获悉岛上缺电情况后，承诺一定把岛“点亮”。

2018年底，风光互补智能电网系统及海水淡化系统在岛上开工建设。建设期间，工人就住在岛上的防空洞里。“点亮”了开山岛，不少工人的皮肤却黑了。2019年6月，智能电网系统顺利建成投运，彻底解决了守岛民兵用电短缺难题。

“不仅有电，还有淡水！”服务队队员王仲利指着岛上一个海水淡化设备说，现在岛上每天可生产10吨淡水，已实现“用水自由”。

岛上自然生态也在变绿变美。“刚上岛时岛上光秃秃的，什么都没有。当时老王就跟我讲，以后一定要把小岛建成绿岛，让上岛的人们能有一片乘凉的树荫，吃上一点甜甜的水果。”王仕花说，他们种过白杨、槐树，都没活，直到第三年，才偶然种活了一棵苦楝树。再后来，更多树木、水果、蔬菜在夫妻二人的精心呵护下，在开山岛生根发芽。

“放心吧，咱们哨所有接班人”

“儿子遵照你生前的意愿选择了继续留在部队服役，咱们哨所也有接班人了。人多了，值守制度更完善了，你放心吧！”信至结尾，王仕花特意提及开山岛光明的未来安慰亡夫。

2018年7月27日，积劳成疾的老民兵王继才，倒在了开山岛的台阶上。为了让王继才安心，当年8月6日，腿脚不便的王仕花正式向组织递交继续守岛申请：“继才的承诺就是我的承诺，我要把岛守下去，直到守不动为止。”

传承这份精神的，不只王仕花。王继才离世后，当地成立了开山岛民兵哨所执勤小组，一批批新兵民踊跃报名，上岛值守。

海风找不到那个熟悉的身影，发出阵阵呜咽，但有一群新的守卫者正陆续赶来，誓将这份可歌可泣的精神延续——他们守的，不仅仅是一座岛，更是一颗爱国奉献、矢志奋斗的初心！

共和国辽阔的海疆，注视着这群守岛报国的接班人！

42岁的颜兵是第三批守岛新兵之一。“王继才守岛卫国的感人事迹在我们当地影响很大，让我深受触动，于是我就报名守岛，踏着王继才的脚印，学习他爱党爱国、甘于奉献的精神，把开山岛守好。”

王继才的爱国奉献精神，正成为新时代奋斗者的价值追求。连续几年，来自全国各地、各行各业的奋斗者慕名来到开山岛，重温党史、淬炼党性、汲取接续奋斗的精神力量。为了方便更多人到岛上参观学习，当地还专门打造了“开山岛号”和“王继才号”客轮。

经常带学员到开山岛学习的灌云县委党校常务副校长孙国华说，开山岛不仅是黄海中的一个地理坐标，更是一座彰显新时代奋斗者价值追求的精神丰碑。通过开展“争做王继才式共产党员”学习交流和“王继才式先进典型”评选活动，当地涌现出一大批学习王继才先进事迹的先进集体和个人。

王继才走了，但更多“王继才”正在新时代不断涌现！

(新华社 陆华东 李雨泽)

文明祭扫、缅怀英烈、红色旅游

——这个清明节我们这样度过

风落梨花雪满庭，又是一年清明时。

今年清明节是新冠肺炎疫情防控常态化之下的第一个清明节。人们或是祭祀扫墓，哀思先人；或是缅怀英烈，告慰忠魂；又或趁着春光正好，来一场回望初心的红色旅程。

这个清明节，给了人们一个抚慰心灵的契机，也铺就了一条连通家国的通道，安放不同人的真情实感，塑造着时代的文化景观。

在文明祭扫中传承清正家风

清明节期间，各地迎来集中祭扫高峰。民政部统计的数据显示，4月3日至5日，各地累计接待现场祭扫群众6773万人次。

4月4日上午，在湖南省江永县梅花山公墓，往年烟火弥漫的场景已经不见。栽一棵树、献一束花，人们以这样的方式祭祀先辈。

据江永县千家峒瑶族乡古龙社区党支部书记罗金凤介绍，往年清明节村民都会大量购买爆竹、纸钱、香烛等用品，还要大操大办“清明酒”，铺张浪费严重。“现在把禁止大操大办写进了村规民约，情况大不一样了，献花、种树等文明祭扫成为主要形式。”

不只在湖南，今年清明，全国

多地发布了文明祭扫倡议书，倡导绿色文明的祭扫方式。祭扫新风正轻抚着华夏大地。

清明节，河北省张家口市东宁街社区居民张爱花选择了一个特别的方式祭奠自己去世的父亲：在祭祀网站上写下“记忆中的父亲”一文，重温一家人围坐在一起吃年夜饭的时光。

“往年清明节我都会回乡祭祖，但今年考虑到疫情，决定通过在祭祀网站上留言的方式，寄托对亲人的哀思。”张爱花说。

越来越多人做出了和张爱花同样的选择。民政部相关数据显示，清明节假期期间，各地登录网络祭扫的群众达738万人次。

时代在变，祭祀的形式在变，而始终不变的是对故去亲人的怀念，更是清正家风的延续，是中华民族千百年来慎终追远、敦亲睦族的文化根脉。

在缅怀英烈中积蓄前行力量

手捧一束鲜花，追忆一个名字、讲述一段故事……清明时节，各地以不同的方式致敬英烈。

在山东，“英烈面孔——为百位革命先烈画像”大型公益活动如火如荼地开展。通过为革命先烈画像，讲述他们的英雄事迹，抚慰了英烈后人的心灵，也让更多英烈形象深入人心。

在河北，为烈士擦拭墓碑、向烈士敬献鲜花、向烈士家属发送一组照片、书写一张寄语卡片等代祭扫服务广受烈属好评。

在安徽，各烈士陵园接收“鲜花外卖”，为社会各界祭扫纪念英烈提供便利。

在江西，“烈士家属红色文化宣讲团”开讲，深受群众欢迎。

这个清明节，超过51万人次网友登录退役军人事务部“烈士寻亲政府公共服务平台”，通过为烈士寻找家人这一特殊方式向英烈致敬。不到3天，首批发布的100位烈士中就有22位烈士找到了亲人。

缅怀，为铭记，更为传承。每一次对英烈的致敬，都将在新征程上凝聚起不可战胜的力量！

在红色旅程中回望初心使命

4月4日上午，山东省济宁市金桥煤矿党委转运部党支部党员王玉彤，和单位25名党员一起，前往位于山东临沂的中国红嫂革命纪念馆参观。

“我要学习红嫂们无私奉献的精神，以优良的工作成绩告慰先烈。”参观后，王玉彤深有感触。

今年恰逢中国共产党成立100周年，红色旅游在清明小长假迎来游客井喷。

江苏各地向社会推出了60多条红色旅游精品线路，接待游客45.3万人次。

江西井冈山景区累计接待游客3.47万人次，同比2020年清明假期3天增长478.33%。

相关数据显示，今年清明节期间，红色旅游人群呈现年轻化、亲子化特征。“95后”和“00后”占比近50%，“00后”红色旅游预订量增速最快，同比涨超630%。遵义、延安、湘潭、南昌、嘉兴等红色旅游热门目的地预订量同比涨超180%。(新华社 高蕾 余俊杰 王雨潇 魏玉坤)



位于夷江东岸的湖南省新宁县崀山镇六坪村，1000多亩农田依山傍水，田园风光优美，生态环境良好。近日，上千只北迁的白鹭在当地春耕的农田中栖息，为美丽乡村又增添了一道和谐的新风景。图为4月6日，成群结队的白鹭在六坪村刚刚翻耕的农田中觅食栖息。 郑国华 蒋璟 摄

《人类减贫的中国实践》白皮书：脱贫群众精神风貌焕然一新

新华社北京4月6日电(记者侯雪静 黄姣)脱贫致富热情高涨、主人翁意识显著提升、现代观念不断增强、文明新风广泛弘扬……国务院新闻办公室4月6日发布的《人类减贫的中国实践》白皮书指出，贫困群众的精神世界在脱贫攻坚中得到充实和升华，发生了从内而外的深刻改变。

白皮书指出，脱贫攻坚不仅使贫困群众拓宽了增收渠道、增加了收入，而且唤醒了贫困群众对美好生活的追求。“好日子是干出来的”，贫困群众依靠自己的辛勤劳动摆脱贫困，形成了你追我赶奔小康的浓厚氛围，脱贫致富热情高涨。

同时，村民议事会、扶贫理事会等制度的推广，让村民做到“大家的事大家议、大家办”，拓展了贫困群众参与脱贫攻坚的议事管事空间，提高了参与集体事务的积极性自觉性，主人翁意识显著提升。

白皮书认为，交通基础设施的改善、公共文化事业的发展和网络

的普及使贫困群众的开放意识、创新意识、市场意识等显著增强，脱贫致富点子越来越多，路子越来越宽。

此外，通过发挥村规民约作用，推广道德评议会、红白理事会等做法，开展移风易俗行动、弘扬好家风和“星级文明户”评选等，贫困地区文明程度显著提升。婚事新办、丧事简办、孝亲敬老、邻里和睦等社会风尚广泛弘扬，既有乡土气息又有现代时尚的新时代乡村文明新风正在形成。

白皮书认为，交通基础设施的改善、公共文化事业的发展和网络

“沿着高速看中国”主题宣传活动启动

新华社上海4月6日电4月6日，中宣部会同交通运输部、文化和旅游部等部门，组织中央和地方媒体在上海启动“沿着高速看中国”主题宣传活动。

此次主题宣传活动紧扣庆祝建党100周年主题，选取包茂高速、沪渝高速、连霍高速、京新高速、景婺黄高速等22条经典线

路，通过直播互动、采访报道、纪实游记、文化活动等多元形式，从历史纵深、地理人文、发展变迁、民生改善等视角，忠实记录百年大党的辉煌历程和丰功伟绩，全景展现建党百年来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，生动反映全国各族人民的幸福感和自豪感。活动

覆盖全国31个省(区、市)，将持续至6月25日前后。

活动期间，各媒体将定期刊播行进式、体验式、见闻式报道，串联起精神线、成就线、风景线、文化线、故事线，充分体现开放性、参与性、群众性，让人们沿着公路行、跟镜头走，将“党的庆典”和“人民的节日”有机融合。

本期导读

润物无声育新人

79年的时间里，乐山师范学校附属小学立足“让附小孩子快乐而个性地成长”的办学理念，坚持“立德树人，培养社会主义合格公民”的办学思路，优化师资队伍，提升教学水平，提高师生道德品质，促进学校精神文明建设，让校园成为了传播文明的示范园。(A2版)

保护革命文物 赓续红色基因

保护革命文物功在当代、利在千秋。通过对革命文物的更好保护和利用，可以让广大群众更加接近波澜壮阔的革命历史，感受到革命先烈的伟大爱国情怀和崇高个人品格，传承红色基因、汲取奋进力量。(A4版)